

Előfizetési díj:

Helyben:

félre 4 frt. — kr.

negyedre 2 „ 20 „

Postán küldve:

félre 4 frt. 80 kr.

negyedre 2 „ 50 „

Egyes szám 8 kr.

ALFÖLDI HIRLAP.

Megjelen hetenként 3-szor
Hétfőn, Csütörtökön és Szombaton este.
Szerkesztés kiadó hivatal-szállása:
Czeplé utcán Komáromy-háznál földszint.

Hirdetmények díja: 5 hasábos petit sorért egyszeri hirdetésnél 5 kr., — háromszorinál 4 kr. Többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árbejegyzés adatik. A nyílt térben való közle-

mény 3 hasábos sorért 15 kr. számítatik. Az előfizetést és hirdete-
seket elfogadják helyben: a lap-kiadóhivatal a Komáromy-háznál és Telegdi k. Lajos könyvkereskedés; Pente-
ten: Zeisler M. nagy-mező-utca 30-dik szám; külföldi-

dön: Haasenstein és Vogler: Bécsben, Majnai-Frankfurtban, Berlinben, Hamburgban, Baselben és Parisban; Brauner J. G. Wachter, Oppelik A.: Bécsben; Sachse és társa: Leipzigban; Schulthess Fr.: Zürichben.

Előfizetési felhívás az „Alföldi Hirlap” 1868-dik évi folyamára.

E lap hetenként **háromszor: hétfőn, csütörtökön és szombaton** jelenik meg. A szerkesztőség mindent elkövet: hogy lapja az országgyűlési balközép irányzatával és szellemében szerkesztve, minél tartalmasabb és tömöttebb legyen, s minden hirt minél gyorsabban közöljön. — Márczius 1-től — június végéig tartó **négy** havi folyamára rendkívüli előfizetés nyíttatik: helyben 2 frt. 80 kr., postán küldve 3 frt. 20 kr. járval.

Égető sok szükségünk és a színházak országos segélyezései.

A „Hon” febr. 14-ki esti lap írja: „A szegény nép, mely **véres verejtékével** szerzi meg adóját, nem nagy örömmel látja, ha a miniszterek, — s hozzá tenetjük: vagy bár kicsodák, — **privat passiókra költik keserves állereit.**”

Nagyon érdekes kimutatás volna azt tudni: hogy a pesti hírlapok összes szerkesztőségeinek irodalmi személyzetei: hány forintnyi egyenes adót fizetnek az adópénztárba, országos színház adókéjében, az országos közmunka, városi közmunkaváltás, őrszolgálat és egyéb nagyon sok fajta és elnevezésű köz-, községi s egyházi stb. adakozásokra.

Mi azt hisszük, hogyha a pesti irodalmi urak tettelegesen részesülnének azon szinte egy hamar könynyedén elő sem számlálható országos és városi adók, fizetgetéseknek mindenféle malasztjaiban, melyeket vidéken, még a szelléreknek s lakóknak is viselni kelletik: kevésbé lennének készek vagy hajlandók az adózó nép keservesen összekeresgélte állereit bár kiknek privat passiói kitartására elkölteni engedni vagy utalványozni akarni.

Mi nagyon örülnénk ha hazánkban olyan vagyonosok volnának; olyan bő jövedelemforrásoknak örvendhetnének, hogy abból mindenféle juttathatnának

segélyt, adózásaik által; azonban nagyon keserves, hogy az nem így van!

Még csak a legszámosb néposztály legelső kiképzésére szükséges: földműves és iparos iskolák is szinte teljesen hiányoznak; pedig ezek létesítése által épen a legelőtöbb bajon, az adózó nép munka és keresetképesége emelésén és gyarapító kifejlesztésén lenne segítve; és azon iskolák által a nemzetiség erősítése, s az országos érdekek: a **legelső** sorban lennének elősegítve; és azok reájuk egyenkint szükségelt 3—4000 frtnyi költséget (mert ennyivel egyegy földműves iskolát jól feltarthatni) gazdagon visszaszolgáltattak.

Hogy egy országos színház, országos segélyezéssel támogatva fenálljon: ez minden tekintetben életszükség vala színműi irodalmunkra és színészetünkre nézve. Hogy azon nemzeti színház állapota s eredményezése épen nem felelt meg a közkívánatnak, közvárákosának és közszükségnek: azt mindenki nagyon jól tudhatja.

Azon színház legkitünőbb tagjait nem azon intézet s az ennek részére jutott országos segélyezések neveltek s nevelik fel: hanem azok, a mint az előtt, úgy most is a vidéki, inséggel küzdő színészet növendékei; és a helyett hogy a fővárosi színház adna, képezne a vidéki színészet számára jó színészeket, épen megfordítva: a nemzeti színház a vidék jó színészei alkalmazásával fejezi állandóan szükségét; és a vidéket fosztja meg jelesebb színészeitől.

És a magyar színészet és színműirodalom mit nyert a pesti nemzeti színházról néhány év óta élvezett nagy subventio által?

Epen semmit!
Azóta sem jobb színészeink és énekeseink nincsenek; a zsiros subventio kitünő színműírókat sem támasztott; hanem csak a színház tagjainak díjazási követelődzései fokozódtak fel.

Minden külföldi fővárosnak meg van azon szerencséje, például Bécsnek, Berlinnek, hogy másodrendű színházai ott helyben ellátatnak hatásos s jól sikerülő ugynevezett Lokal-possék-kal, melyek a közeletet tüntetvén elő, a lakosságra nézve vonzó mutatványok; és évről évre szinte kifogyhatlanok az olyan jó darabok színpadhozatalában. A mi színműirodalomunk e tekintetben hallatlan szegény. — Az egy Szigligetin kívül csak Szigeti tudott egy pár megállható egészség alakzatokat láttató népszínművet előállítani sok év előtt, ...; azóta állandóan kopáron hever a népszínműirodalom. A debreczeni színház félszázados öregségű bécsi bohózatokkal csinál tele és duzs bevételű színházakat; azon bécsi bohózatok termék elé számára a valódi jövedelmesség subventióját.

Ajának csak a budai népszínházban vonzó erő-

vel bíró népdarabokat jeles színészek: akkor a közönség maga viszi a szükségelt subventiót; de olyan művészietlen társulat, mint a budai, olyan sületlenségekkel, mint a milyenek ott színpadra kerülnek, legfeljebb csak úgy állhat fenn, ha a pajtáskodó ujdonság-írók a mellett örökké karkoskodnak, és a buzgó áldozatkész hazafiakat szegyeenkedés nélkül tudják kiszivatuzgatni.

Nem ki nem érdemlett alamizsnálkodásból akarjanak élösködni az illetők; hanem tudják és akarják is a fentartás és megélhetés költségeit megkeresni. Ha azt meg nem tudják keresni: az arról teszen tanubizonyoságot, hogy nem életrevaló és nem életképes a vállalat, vagy inkább a vállalkozó.

Mi azt tartjuk: hogy a népszínház olyan Treumannféle ember kezében teljesen életrevaló vállalat tudna lenni; de a Molnáréban **soha sem**; mert ő neki két nagy hiánya van: 1-ször a pénzrel sobasem tudott okosan bánni; és 2-szor nem olyan színész, a ki a nép színházi szerepek vitelére kitünő művészeti tehetséggel bírna. Az ő szerepköre a dráma, és ő ebben sem elsorendű tehetség; drámával pedig népszínházat még sehol, egy fővárosban sem tudtak feltartani.

Tehát nem az fődolog, hogy subventio osztogatás-
sék a megélhetésre nem képes egyének kezébe; hanem az: hogy olyan egyén vegye kezébe a népszínház vezetését, a ki arra elegendő képességgel bír; a ki a feladatot valósitani igazgatói, pénzügyi és művészeti képességgel bír.

De egyszersmind kell hogy támojanak olyan népszínmű íróink, kik mint a bécsi, berlini s párisi színházakat tudják az azok körül seregülő írók, úgy ők is a budai népszínházat vonzó jó népszínművekkel tudják ellátni.

Mi vidékiek közelebb a nemz. színház színésziskolájára iránt valánk sok jöreménnyel; ettől vártuk, hogy a vidéki színészet számára ifju erőket fog szolgáltani; azonban ez ideig ezen várakozásunkban is csalatkoztunk.

Debreczeni napló.

— A debreczeni honvéd-egylet f. hó 19-dikén Udvarnok Béla honvéd őrnagynak Pozsonyban a honvéd becsület érdekében tett fellépéseért üdvözlő táviratot küldött.

□ Debreczen febr. 17. Papp Ferenc városi aljegyző és Török Pál erdőmester, mint egykori debreczeni önkéntes tüzérek folyó évi jan. 6-kán kelt elöterjesztésükben azon indítványt tették, hogy a Piski-híd mellett elvérzett honvédek sírján a hunyad-

TÁRCZA.

Kmety György honvédtábornok,

(Izmail basa.)

Kmety György honvédtábornok, a ki a világoi fegyverletétel után török szolgálatba lépett, hogy még azután is harcolhasson az orosz ellen, s ki ott Izmail nevet vett fel, a nélkül azonban, hogy egyszersmind a mohamedán hitre is áttért volna, — Gömörmegyében, a Rimaszombathoz közel eső Pokorágyon született, 1814-ben. Atyja protestáns lelkész vala.

Mintegy 5—6 éves korában elvesztvén atyját, nagybátyja Schulek János, szintén lelkész Nyiregyháza, vette át nevelését és elsöben az ottani iskolában, majd az eperjesi ev. kollégiumban s később a pozsonyi ev. liceumban taníttatta.

Itt ő is pályázott a német egyetemek meglátogat-hatására, és pedig sikerrel; de az e fölött rendelkez-hető bizottság egyik lelkésztagjának hibája miatt, az erre kívántató ösztöndíj esetlegesen egy másik hason-nevű ifjunak adatott át. Ezen körülmény — a mint mondják, — oly leverőleg hatott Kmetyre, hogy felha-gyott ezen tudományos pályán ismereteinek további gyarapításával.

Bécsbe ment tehát s a papjelölt ott katonai ké-pezdébe lépett, hogy magát a hadtudományokban ké-pezze ki.

1833-ban tétetett át először a 19-dik számú ma-gyar gyalog ezredbe. Elölétetése csak lassan ment, s csak 1848-ban bizatott meg egy század vezényletével, melynek feladata volt az alvidéki mozgalmak elnyomá-sára kiindulni.

Kmety ezután részt vett az egész 1848—49-diki (Szerkesztői példány. B. n. h.)

hadjárataiban, melyben nemcsak személyes bátorsága ál-tal tünt ki, — több seb borítván testét, — de kiváló vezéri tehetségei is csakhamar nevet s tábornoki rangot szerzeknek neki novédsergekünkben.

Eleinte Görgei táborában volt, hol csakhamar ez-redessé lön.

Csornánál vitézségének és tehetségének első kitün-
nőbb próbát adá.

Seregét kétfelé osztá. Az egyiket Pongrácz és Nitrich, a másikat maga Kmety vezeté.

Június 13-dikán reggeli öt óraker mindkét sereg megtámadá Csornát. S bár a gyalogság a hosszas ut miatt kifáradott, az Olaszhenből érkezett bajnokilag küzdő ezredek támadásait nemcsak kiállá, de őket visszavervén, Csornát szuronycsatával elfoglalá s tete-mes zsákmány birtokába jutott.

E csata következtében tábornokká neveztetvén ki, Vetter és Guyonnal az alsó tábor vezényletét vette át.

A június 4-diki Jellachich bán elleni csatában, mikor ennek seregeit Tittelig nyomák, nevezetes ré-sze volt.

Felparancsoltatván azután ő is az alsó táborból, a Szegedről Temesvárig terjedő csatákban osztálypa-rancsnok volt.

A temesvári szétveretés alkalmával legépebben maradt az ő serege. Rékason foglalt posztót, honnan azonban nemokára mindnyájan Lugosra vonultak.

Ezenben Lugos mindenfelől fenyegettetvén, egyet-len ut maradt a visszavonulhatásra: Erdély, s ez is csak azon esetben, ha valamelyike az ottani tábornokoknak — kivüle Bem és Guyon — vállalkoznék a nyomban levő osztrákokat feltartani.

S valóban e tett kivitelére Kmety vállalkozék. Alig 3000 embere volt ellenállani a több mint félszáz-ezernyi ellenségnek.

Heves és kemény csatát állt ki, de feltartá őket annyira, hogy az említett két vezér csakugyan elvonult.

Kossuth Lajos politikájának utolsó leheletéig hibe maradt, s a mily nagy ragaszkodással viselték a kor-mányzó iránt, ép annyira gyűllölé, s veté meg Görgeyt, mint a haza vesztének okozóját. Görgey szereplésére vonatkozólag Kmety írta a legélesebb bírálatot, Lon-donban, 1853-ban megjelent röpiratában.

A világoi fegyverletétel után Kmety szintén Törökországba bujdosott s Aleppóban lakott 1851. végeig, mikor más menekültjeinkkel együtt Angliába ment.

Az orosz háboru kitörésekor, 1853-ban visszatért Törökországba s felvevén a török tölönnyt, egy anatóliai hadosztály parancsnokává nevezeték ki. Erre Ázsiában Kars vára védelmét vezette s nagy ügyesség- és vitéz-séggel tartotta vissza az ostromló orosz tulnyomó ere-jét, Fenwich Vilmos angol tábornok megérkezéig.

1855. szeptember 29-dikén a Taknan hegyei közt vívott csata, mely a 30,000 főből álló orosz sereget tönkre tette. — Kmety legkitünőbb diadalai közé tar-tozik. Végre Törökországban való hosszabb tartózkodása után, mint Izmail basa, a szultántól nyert nyug-pénzzel ellátva, ismét átköltözött Londonba, hol 1865. tavaszán, ápril 25-dikén sokat hányatott életét örök nyugalommal váltotta fel.

Kmetyt, ki azon vallást, melyben született, soha-sem hagyta el, rangjához s hírnevéhez méltólag, a protes-táns egyház szertartásai szerint, a török kormány saját költségén temettete el, és sírja felé, a Londonhoz közel eső Kensal-greeni temetőben, fényes emlékkövet állíttatott, mely négy: magyar, latin, angol és török nyelvű feliratban hirdeti számúzott jelesünknek az itthoni szabadságharcban s Ázsiában az oroszok ellen vívott fényes győzelmeit.

(H. P.)

je-
ol-
ény-
tis-
e.
68.
1.
Z. a.
mosa,
zár s
tt ki;
egna-
lit-
zítve.
s elő-
s, 2
r, 3 ft.
it. 75
4 frt.
füom
0 kr.,
2 frt.
rt. 80
60 kr.
kr., 2
rauczia
50 kr.
ssel.
25 kr.
2 frt.
avevr-
zekkos
6 frt.
is him-
ánom
ettel 1
tá elő-
betel-
tókával
os elő-
ett elő-
széllél
3 frt.
zéllél 4
betel-
pompás
5 frt.
sal.
fit. 50
ással és
zett be-
okkal és
ende-
áron
e.
y egy 6
alanul a
bősé-
88. sz.
40
Debreczen 1868, febr. 1
Darálás

vármegyei honvédegyelet kezdeményezése folytán emelendő emlékek költségei fedezéséhez meghívott pénzalap gyarapítására városunk polgárai már csak azért is hivassanak fel, hogy azon emlék, mely a Debreczen városi közönség által felszerelt ágyuk egyikének személyzetéből emittett csatában dicső halált halt Végső Sándor, Kiss András és Varga István néhai honfőtársaink hősporait is jelölendi; városunk kegyeletes hozzájárulásával létesíttessék. — Ezen indítvány közhelyességgel találkozáva a folyó évi január 17-kén 182. sz. a. kelt tanácsvégzéssel az aláírási ívek kibocsátására és elhordoztatására a kapitányi hivatal bízott meg. A gyűjtés eredménye következő:

Begyűlt piac-utcából	19 frt. 20 kr.
hatvan	16 „ 30 „
péterfia	23 „ 6 „
csapó	20 „ 7 „
czegléd	17 „ 53 „
varga	19 „ 96 „
Összesen	116 frt. 12 kr.

Mely összeg a város házipénztárából, mai napon 1034 sz. a. kelt tanács végzéssel e célra utalványozott 33 frt. 88 krral 150 frtra kipótoltatván, ezen összeg a hunyadmegyei honvédegyelet pénztárnokának Dévára elküldetett.

— **Színházi szemle.** Csütörtökön, febr. 20-án: **Servus Stutzer!** francia bohózat 1 felvonásban. A bohózat eléggé mulattatta a közönséget; leghelyesebben Foltényi játszott; de ennek nejét Zöldyné helyett Molnárának kellett volna játszani, hogy a darab hihetőbb legyen; Együd szokása szerint most is moroskodott. — Utánna: **Fortunio bájdala.** Operette 1 felvonásban Offenbachtól adatott a szokott szereposztással eléggé jól sikerülve.

Pénteken, febr. 21-kén: **Vén bakancsos és fia a buszár,** népszínmű 3 felvonásban írta Szigeti József. Ma főleg a karzat volt látogatva. A szereplők egytől egyig jól játszottak. Verest Dózsa, Hont Szakál Róza, Friczit Vizvári, a bakancsost Zöldy, kitünően jól alakítva adták; Lidi Vizváriné és Laczi Gerecs a népdalokat nagyon szépen énekeltek.

Fővárosi hírek.

— A febr. 19-én tartott honvédbál egyike volt az idei farsang legfényesebb táncvígalmának. Közönség ép oly számmal volt, hogy kényelmesen lehetett táncolni. De a mennyiségen túltett a minőség. A férfi vendégek közt a háziasszony gróf Andrássy Gyuláné társaságában voltak Klapka György s Vetter Antal tábornokok. Ott voltak Földváry Károly ezredes és Földváry Sándor, ott Rosenzweig osztrák tábornok, temérdek volt honvéd, tarkázva a pesti helyőrség tisztjeivel. Egy balon sem volt még annyi katonatiszt, mint a honvédek bálján; — ez a pesti garnison hallgatag felelete Neipperg altábornagnak. Az összes jövedelem 4000 frt. miből vagy 1600 frt. fog az egyletnek tiszta haszonul maradni. A bál a legjobb kedvvel eltartott reggelig.

— Azon miniszteri hivatalnokok, kik a magyar nyelvet nem értik, legközelebb küldöttség által kérték föl a bécsi minisztériumot, hogy őket Ausztriába alkalmazzák. A bécsi minisztérium kedvező ígérettel bocsátotta el a küldöttséget, — és ezen nekünk csak örvendezni kell.

— Az illető bizottság elkészítette már a magyar akadémia alapszabályainak új tervezetét. Legradicalisabb újítása az, hogy jövőre a rendes tagok fizetését megszünteti. Tehát minél gazdagabb lesz az akadémia,

Velence hajdan.

(Vége.)

Akaratlanul oda vetette Marina vizsga szeméit; és fájdalomteljes pillantásai összetalálkoztak.

Szemek találkozására a szenvedély és kinszenvedés viharzásaival önzölte el kebleiket; azon két összetalálkozó pillantás leirhatlan sokat mondott egymásnak és értetett meg egymással.

Az elítelt gondolatját tovább hagyta haladni a doge; ő pedig a magát megállította.

Az elítelt gondolája sem haladt messze; hanem állva maradt, és a szerencsétlen nem sokára a hullámok közé hullott s merült.

Éles felkiáltás, s lassan eltompuló jaj vala csak hallható és a hullámok csattogva csapkodtak össze fellette. Azután minden esendes lett; a gondola a sibirrekel elveszett az éj homályában.

Marina ezen vérfagyasztó jelenet látására ájultan hanyatlott hátra az üléspárnáztán.

„Az alkonyati éles légvonal rosz hatással van a signora idegzetére! Térjünk haza tehát!” parancsolá alattomos kárörömmel a doge; s nem sokára a Moro palota lépcsőzeténél állott a gondola.

Marina az alatt feleszmélt aléltóságából, s gyorsan kiugrott a gondolából, nehogy a doge őt karon foghassa vagy kezével megérinthesse; s lázas izgatottsággal robbant fel szobájába.

Itt magába zárkózott; senkit sem bocsátott magához; és a doge őt sohasem látta többé.

Másnap viradóra Marina a doge palotájából nyomtalanul eltűnt; s a doge őt a legszigorubb keresés után sem tudta soha feltalálni.

Velencezének Murano felőli szélén, parányi szige-

ten annál kevésbé igyekszik kitünő tudós tagjai sorsát biztosítani. Emlékezhetnek, hogy Vörösmartynk közelében halt volna, ha sovány akadémia évdija rines. Tán több ily eset van jelenleg is, de leend bizonyosan jövőre is. E helyett új igazgatói állomást szerveznek valószínűleg busás fizetéssel, s hihetőleg már a providáló egynésig is ki van jelölve. — Oszálytitkárságok is tervezetnek. — Mindez azonban ki nem pótolandja a rendes tagok évdijának megszüntetését. — Látszik, hogy az egész új tervezet egyoldalú tendenciákon alapszik.

— Pulszky Ferencz régiségnyűjteményének tárlata tovább fog tartani, mint febr. 18-áig, a mint előre tervezetett. Nemcsak e hónapban, hanem a jövőben is nyitva lesz, a mikor a magyarázó felolvasások ismét megkezdődnek. Bezáratása tudtul fog adatni a közönségnek.

— A Pesten tartandó postacértekezletre számosan jelentkeztek.

— A gőzhajóközlekedése a Dunán megindult.

— A munkások egylete febr. 16-án délutáni 2 óraker tartá közgyűlést a Közteleken. A terem zsúfolva meg tele, mi tanúsága annak, hogy az egylet által alapul vett eszme a munkások részéről helyes fel fogásra talált. Az alapszabályok magyar s német nyelven is felolvastattak, s elfogadtattak. Ezen eredmény aztán távirati uton azonnal Schultze-Delitsch urnak megíratott. Végül az elnökök s a vezető bizottmány tagjainak megválasztására egy szavazatszedő-bizottmány neveztetett ki; a választás napja később fog közhírré tétetni.

— A nemzeti színház intendánsa tudatja a vidéki színházak igazgatóival, hogy mint eddig fordítványait, úgy „A bengali helytartó” című vígjátékot is előadás végett — minden díj nélkül átengedi.

— Megszűnik végre azon anomalia, hogy a csupán Magyarországon futó tiszai vasut igazgatósága Bécsben székel. E napokban vettek meg az igazgatóság számára a nádoruteza és főt sarkán fekvő nagy házat.

— Azon párbajról, melyet Csörgő miniszteriális hivatalnok és Olaj ügyvéd Budán vívtak a „F.L.” azon tudósítást hozták, hogy a vívók egyike sem kapott életveszélyes sebet. Cs. ur csak könnyű sebet kapott, s ellécese sem forog életveszélyben, habár sok vért vesztett, mielőtt Balassa tanár kórházába hozatott volna, kinek ápolása alatt felüdüléséhez alapos remény van.

— Budán és Pesten a színházak ismételtén „A bengali helytartó” adják. A nemzeti és népszínház versenyeznek egymással e darab előadása körül — s épen azért mindenütt nagy gondot fordítanak rá. A dolog — úgy látszik — mulattatja a közönséget, mert a ház mindkét helyen telve van. Azonban gondolatolag a versenyben a népszínház elmarad — fiatal erejével.

Belföld.

— Ujfehértó, febr. 21. Ujfehértó polgárainak tegnap ünnepük volt — mert Perczel Mór honvéd tábornoknak a kegyelet adóját leróvhatni alkalmuk nyílt. — Tudomásunkra esvén, hogy a tábornok Nyiregyháza honvédbárába a délutáni vonattal a városunk alatti indóházat érinti, — sietett e város örege, ifja, nője, leánya az indóházhoz. — Az indóház ablakán egy nagy nemzeti lobogó lengedett: „Éljen Perczel tábornok” felirattal — a rud végén „1848” cserfa kos-

szorba fonva diszelegvén. Midőn a vonat megérkezett Perczellel, az ágyuk el kezdtek dörögni — a nép éljen kiáltása a levegőt megrázkódtatta. A vonat megállván, a most is ifjú lelkű tábornok a vasuti kocsiából a lépcsőre le jött, — a nép le vett főveggel újra életét; — ekkor a nép érzelmeit tolmácsolando előállott Szoboszlai Papp József bírtokos — mellette két Perczel alatt szolgáló honvéd nagy nemzeti zászlót, melynek szalagjára 1848 volt írva — tartott, s beszéddel üdvözlé a hős hazafit; ki is ezen váratlan tömeges fogadtatást szívélyesen megköszönte s többek közt ezt mondá: „szeretnék benneteket egyenkint megölelni, szívemhez szorítani s veletek — nem mint most perczekig, — hanem napokig örvendezni.” — Továbbá: „valamint eddig hazám volt életem, úgy ezentulra is annak boldogítására szentelem fel; s valamint a nehéz megpróbáltatás napjaiban vezértök voltam, úgy ezentul is ha szükség lesz reá a hazának, vezéreket leszek; éjletek sokáig.” A nagy számu sokaság, mely mindig nőtt, hosszsan tartó éjjennel fogadta a beszédet; az ágyuk ismét megszólaltak s a zenészek a Rákóczy indulót húzták: miatti a vonat lassan elindult; a megtisztelt tábornok szónok Szoboszlai Papp Józseffel. László Alajos s Erdődy Lajossal kezét fogva, a nép áldáskívánása s éljenezése közt eltávozott; kíséretébe voltak Debreczenből Simonffy Sámuel, Rédl György s többen.

Nyiregyháza is nagy pompával s lelkesedéssel fogadták. Az indóháznál Elek Ferencz alezredes fogadta; a város kocsiján — mintegy 400 lovas ígveten előtte — ment be a városba mint egy diadal uton. Este fátylaszénével tiszteltetett meg roppant nép, 10.000-re is tehető, jelenlétében.

— A prágai „Politik”-nek írják Verseczről: „Mialatt Magyarországon már hosszabb idő óta halotti ünnepélyek rendeztetnek az elesett és kivégzett honvédekért, végre szerb részről is gondolkoztak hasonló ünnepélyek megtartásáról, hogy felélesztsék azok emléket, kik a magyar forradalom alatt a dynastia, birodalom és saját nemzetiségük védelmében a honvédek és forradalmárok ellen küzdve, hulltak el a becület mezején, vagy a magyarok által által kivégeztettek. Verseczen f. febr. 25-én fog tartani ily ünnepélyes istenítisztelet (perastos), és pedig azon szerb testvérek emlékére, kik itt 19 év előtt elestek!”

— Gyula-Fehérvár, febr. 13. Hiába leplezzük a világ előtt, hogy jelen status-gyűlésünk egy nem vélt s még kevésbé ohajtott irányt vett, s hogy a pap és világi rend közt az egyetértés oly egyensúlyt veszített, mely csak a dolgok csodás fordulata után állhat ismét helyre. — Világi uraink mielőtt első nap az előleges értekezletben részt vettek volna, maguk egy külön értekezletet tartottak, nem csuda tehát, hogy már az első találkozásnál a separatistikus szellem észlelhető volt. A paritás elvének az egész status-gyűlés szervezésében felállítását, melyet előbb magok hangsúlyoztak, később a papi rend ellen mint vádat hozták fel, mintha ez súlyra vagy legalább szembetűzésre törekedett volna. Nagyon természetes, hogy ez idegenkedő magatartással szemben a papságnak is külön kellett összejöveteleket tartani s eszméket eszerélni, miből a közös összejöveteleknél vitaközös — és feszültség következett. — Megtörtént az is, hogy némely világiak csupán azért nem hivattak meg saját rendfeleik magán értekezleteire, mivel papok nál volt a szállva.

Febr. 12-kén három conferentia tartatott, egy parallel-conferentia külön papok és külön világiak által fél 12-től háromnegyed 1-ig, és egy vegyes háromnegyed 1-től 3 óráig. A papi conferentiában Fogarasi Mihály püspök az elnöki széklet elfoglalvány mély aggodalommal terjeszté elé, hogy a bizottmány

ten egy apáca-zárda nem nagy terjedelmű épülete sőt telt. A zárdát minden oldalról lőréses falazat körítette; s az emelet ablakaiból egy szűk kis udvarra és a lagunák hullám síkságára nyílt egyedül kilátás.

A zárdá épület egyik ridég czellájában, pár év mulva Marinának a doge palotából eltűnése után, egy sorvadózó nő Marina volt.

Moro elleni kiolthatatlan gyűlölsége ez örömtelen helyre való elzárkózásra ösztönözte s vezette őt.

Két év óta czelláját soba el nem hagyta, nehogy menhelye felfedeztessék.

A két év óta tartó gyötrelmes lelki szenvedések felemésztették életerejét, s élő árnyékká sorvasztották el őt.

A szép őszi napok gyönyörű esteje biborfényében uszott: a zárdá s a körülbe gyöngye hullámzással mozgó legunák síksága. Marina kikívánczolt a szabadba, a kolostor melletti piczi kertudvarra, melyen egy pár cziprus- s narancsfa zöldellett, és egy vastag szőlőfő futtatja szét s messze-messze fel a falakon kuszó ágazatait.

Az apáca fejedelemasszony ismerte egyedül a Marina titkát, ez vala az ő egyedüli meglátója. Most is ez állott mellette, és erre támaszkodva jött le a szőlő lombzat árnyaka alá, az udvarra.

„Ó! milyen felüdítő szép ez az alkonyat; milyen elpihentető nyugalmat áraszt el mindenfelé! — Ó! bár az én életem beesteledése is minélelőbb ilyen megnyihetőleg elérkeznék már, hogy gyötredő lelkem öröknyugalomtal feltalálható!” Sobajta fel Marina összetett kezeit kérőleg az égre emelvén.

„Meghallgatja a könyörületes ég nem sokára kéresemet!” vigasztalá őt az apátnő.

Pár nap mulva csak ugyan örökre elaludt ő; örökre megszűnt dobogni a Marina szive.

Mint egy letört lilium-szál feküdt a halott nappal fehér mezében a gyász ravatalon; az este eljöttével pedig épen úgy a mint feküdt nyílt ravatalon egy gondolára helyezték át; és egy pár apáca s a zárdá lelkésze kíséretében a Murano sziget melletti S. Cristoforo della pace szigetre, a velenceiek temetkező helye felé szállították el.

A halott terítője mellett négy fáklya lobogott s az apácák, lelkésze és gondolások elfolytott hanglejtésű gyászénekekkel kísérték a gondola menetét.

A Murano-felé vezetett csatornába való befordulásnál egy pompásan ékített s világitott gondola jött szembe a halottas gondolával s róla czitera hang és harsány éneklés hallatszott. A halottivó gondola mellé érvén megállapodott a gondola; s az annak selyem párnázatán egyedül ülő férfi felállott, hogy láthassa a halottat.

„Ki? viztek?” kérdé a férfi, a ki történetesen épen a doge, Marina egykori férje volt.

„Egy apáca hulláját végső nyughelyére” válaszolá a lelkész.

„Marina! Az ő hullája!” sobajta a doge a halott még akkor is szép vonásait felismervén: „Dicsértessék a Jézus!” szöla áhitatosan meghajtván fejét a doge. „En is elkisérem őt, hogy egyet imádkozzam sirja felett!”

Ünnepélyes esendességgel haladt a két gondola a temető szigetére. Ide érve kapuczinusok vették át eltemetés végett a hullat.

A doge a kapuczinus kolostor templomában imádkozott az elhunytért.

Éjjelkor tért vissza gondoláján Velencezébe; és többet soha sem szállott gondolájába vig énekesnőkkel Velence csatornáit és a lagunákat bekalandozni.

munkálatban a püspök által eddig törvényesen gyakorolt jogok egészen fel vannak forgatva. Az iskola és nevelés annyira ki van ragadva a püspök kezéből, hogy ha eddig szomorúan tapasztaltuk az oktatási és nevelési ügy gyenge állását, ezután még rosszabb stádiumba fog lépni. Azon kérdést intézi a papsághoz: mit kell tehát most tenni?

Csató József udvarhelyi esperes-plébános jónak látja, hogy a munkálat nyomassék ki s addig ne tartassék nyilvános közlés, míg a papság minden pontot beható tanácskozás alá nem vesz. Minden elhamarkodás veszélyes volna.

Keserü Mózes apát semmiesetre sem akarja, hogy a püspök csupán a templomba szoríttassék. Csató mellett van, hogy a munkálat vétessék tüzetes tárgyalás alá.

Püspök megjegyzi, hogy Erdélynek Magyarhonnal való egyesülése bevégzett tény lévén, egyházilag is oda kellene gravitálnunk, s azért inkább kellene elfogadnunk a magyarországi püspöki kar munkálatát, mint attól egészen eltérőt dolgoznunk ki, s ez által a teljes unió utjába akadályokat gördítenünk. Készebb bármit elszenvadni, mint a hierarchiából folyó s az egyház változhatlan elveiben gyökerező jogokat feladni. A többi papság is teljes lelkesedéssel ragaszkodott ez ügyben főpásztorához.

A két külön gyűlés háromnegyed 1 órakor egy vegyes gyűléssé alakult.

A püspök nem lévén jelen, gr. Béli Ferencz kijelenti, hogy ezen magánértekezletnek célja az levén, hogy a holnapi tanácskozást előleges eszmecsere által könnyítse, a bizottmány munkálatának felolvasását vélné szükségesnek.

Groisz Nándor olvassa a munkálatot.

Torma István általánosságban elfogadja.

Kardos Ignác n.-kászoni plébános a munkálatot alapul nem fogadhatja el.

Mikó Mihály maroszeiki főkirálybíró. A munkálatot el kell fogadni. Kinek kifogása van, a részletes tárgyalásnál vehet el belőle vagy tehet belé valamit módosításképen.

B. Jósika Lajos elveket fejteget, a világi és papi státus nem egy, de együtt kell működnie. Egy-másra szükségünk van. A püspöki hatalmat elismeri, de szellemi túlyomó hatalmat nem ismer. A püspököt sem befolyásától, sem állásához méltó tekintélyétől megfosztani még a gondolatától is távol van.

A vegyes értekezleten mondott ezen utolsó beszédnél a kedélyek hullámlása némileg csillapulni látszott.

Kovács Mihály festő hazánkfia Belső-Szolnok vármegyének, megrendelése folytán, Weér Farkas e megye hajdani főispánjának arcképét lefestette.

Gyula-Fehérvár, febr. 19. A megnyitó gyűlés alkalmával kiküldött huszas bizottmány munkálatát befejezvé, miután az egy előleges conferentiában is eszmecsere tárgyává tétetett, febr. 13-kán délelőtti fél 9-től délutáni fél 4-ig tartó közgyűlésben tüzetes tárgyalás alá vétetett. Fogarassy Mihály püspök székét elfoglalván, Jósika Lajos báró a bizottmány elnöke átnyújtja neki a munkálatot.

E munkálat nem csak elvben tért el a püspök által készített tervjavaslattól, hanem a kath. status-gyűlést oly alapokra fektette s oly testületté tette volna, minő a kath. egyház két ezred éves történetében aligha fordult elő. Nem esuda tehát, hogy azon heves vitát idézte elő, mely a papságot a világiaktól sok pontban elszakította, s az egyetértést megingatta. Legelőször a püspök szolt s ezen kérdéseket tevő: azt akarja-e a közgyűlés, hogy e munkálat az egyházi autonómiát il-

lető tanácskozás alapjául felvéttessék? Olyannak tartja-e a közgyűlés e munkálatot, mely a miniszteri levelben foglaltakkal megegyez, s ha igen, mi módon és minő sorban kívánja tárgyalását?

Mikó Mihály mindenestre elfogadhatónak tartja a bizottmány munkálatát; de mivel a közgyűlésnek jogában áll azt el is vetni, ennőlfogva előbb általános, azután részletes vita alá kívánja vétetni. Többen a munkálat felolvasását kérik. Veszély Károly papi, majd Groisz Nándor világi jegyzők azt végig olvassák.

Most a püspök kezdett szólni. „Ha keresem — úgy mond — e munkálatban a kath. püspököt, sehol fel nem találom. Ennőlfogva az erdélyi kath. egyházba egészen új rendszer, új alkotmány hozatnék be. Van-e erre hatalma ezen status-gyűlésnek? Van-e hatalma arra, hogy az egyház régi rendszerét egészen felforgassa? A kath. egyházban ily önállólag rendelkező hatalom nem adatik. Vannak dolgok, melyekbe a világiak is belésszólhatnak, de soha meg nem engedhetem, hogy az Istentől adott hatalmat kezemből kiragadják, s csupán a misemondásra szorítva, az iskolai és nevelési ügyekből kizárjanak. Fontolják meg, elősegítik-e az egyházat, ha régi rendszeréből kivetkeztenek s a protestánsok módjára rendezik? Ez nagy horderejű tény, ez egy oly mozgalom, mely legnagyobb meghasonlást idéz elő örömeire ellenségeinek, kárára egyházunknak s az egész katolicizmusnak.

Jósika Lajos báró mint ama munkálat bizottmányi elnöke. Megdöbbenve fogadja a exccjának azon nyilatkozatát, mintha az egyházat ősi szerkezetéből kikarnák vetköztetni. Ennek gondolatától is távol vannak. A gyermeknek szabad atyától tanácsot kérni. Ha a munkálatban nem foglaltunk jó elveket, jelölje ki azokat a exccja, de egészen ne vessen el. Ők akarnak és tudnak úgy tenni, mint jó katolikusokhoz illik.

Horváth János: A tervjavaslattal Magyarországtól el nem szakadunk. Sajnálja, hogy a exccja rozsi katolikusoknak nevezte. Hivatkozik a magyarországi püspökök 1848-ki „Emlékirat”-ára, melynek a exccja is tervezője volt.

Csató József kívánja, hogy általánosságban kimondassék, miszerint a püspök eddigi jogi hatáskörre teljesen és sértetlenül fentartatik.

Groisz Gusztáv: Én a huszas bizottmány munkálatát a tanácskozási alkalmasságnak hiszem. Ezzel azonban nem akarom azt mondani, mintha rajta nem változtathatnánk. A mi jobb, azt tartjuk meg.

Végre még egyszer Jósika Lajos báró szolt, s a nézeteket egy kissé már közeledőknek látván, kérte a gyűlés tagjait, hogy a további disputának vessenek véget s a munkálatot általánosságban fogadják el, hogy aztán részletesen is hozzá szólhassunk. Erre a bizottmányi munkálat általánosságban elfogadtattott.

Keszthelyi országos gazdasági tanintézetnek hallgatói tavaly folyamodtak, hogy mint országos intézet hallgatói, a katonakötelezettség alól felmentessenek; akkori kérelmök eredménytelen lévén az orsz. gazdasági egylet közbizottság daczára is, újabb az ipar és kereskedelmi minisztériumhoz fordultak, hogy míg hazánk viszonyai ez iránt végleg rendezve lesznek, pályájuk ily megszakítást ne szenvedjen.

Baja és Szabadka között lövönatu pályát terveznek. A vállalat célje a bajai casino és a kereskedelmi csarnok bizottmányai állottak.

Szepes megye erélyesen fellépett a keblében üzött panszláv agitatók ellen s a nyomozásnál kitünt, hogy azon petíciók, melyekre Dobzansky 21 község aláírását megszerezte, aláíratnak ugyan az illeto községi birák és jegyzők által, de ezek egyrészt nem tudták mit irnak alá, a községek lakóit pedig sehol sem

kérdezték meg. A megye szigorú nyomozást rendelt azon előjárók ellen, kik még a község pészéit is odaengedték ama gyönyörű feliratok megerősítésére.

Vetter Antal honvédtábornokról azon biztos hírt olvassuk, hogy ha a honvédelmi rendszer a törvényhozás által elrendeltetik, tisztek számára tisztképző tanfolyamot nyit; mire képességei kiválóan jogosítják, miután száműzetése alatt Angliában szintén számos jeles harcfit képezett. Ilyennel valóban nagyobb szolgálatot tesz honának, mint azok, kik holmi ráfogott dicsékedések örve alatt feljogosítva hiszik magukat a leghangosabb — beszédre, s ezzel eleget is vélnék tenni a hazafiságnak.

A Királyhágón tulis kezdenek roskadozni a templomok. A szebeni evang. templom a közelebbi földrengés következtében oly roskadó állapotban van, hogy bezárását el kellett rendelni. Az oltár és orgona kihordattak, s a templom valószínűleg le fog szedetni, ha előbb halomra nem dől.

Palóczy László arcképet Borsodmegye gyülesterme számára e napokban rendelték meg Barabás Miklós veterán művész hazánkfiánál.

Brassóban e hó 13 és 14-én igen nagy hóvihar volt; a nagy hó az utakat több irányban járhatlanokká tette.

Szepes Olasziban azon furcsa eset történt, hogy a városi képviselőtestület két tag kizáratott, mivel a polgármester ellen konok ellenzéket képeztek.

Osztárk birodalom.

— Bécs, febr. 17. A hadi költségvetés folyó évi előirányzatában a nyugdíjas tábornokok, törzs- és főtisztek száma 8236

Hivatalnokok, határvidéki és más kezelesnél alkalmazott egyének	3516
Nyugzoldosok, az úgynevezett „patentáltak”	42.000
Hivatal-szolgák	153
Özvegyek	3797
Árvák	4591

Az ellátottak, vagy a segélyezésben részesülők összes száma tehát 62.293

Az ellátást illetőleg:

A nyugdíjasok részére felszámítatik	7.922.000 ft.
A nyugzoldos rokkant katonák	1.200.000 „
A katonai özvegyek, árvák nyugdíjai más segélyezésekkel együtt	1.176.000 „
Ezenkívül a rokkant-házakban levő rokkantak ellátása	281.000 „
Összesen	10.579.060 ft.

A hadsereg részére ez évre igénybe vett javadalmazás 80 millió forintra, s némely levonások után 76.793.000 forintra tétetik ki, a fenn kitett 10 és fél milliót meghaladó összeg az egész szükségletnek több mint nyolczad-részét teszi.

Luitpold bajor kir. herczeg s fia Lajos Mária Theresia főherczegnő vőlegénye, és Lipót herczegek febr. 11-kén Bécsbe érkeztek, s esteli 6 órakor a Felsőházhoz valának az udvari ebédre hivatalosak.

A hannoveri királyi pár ezüst menyegzőjére Hannoverából igen sok vendég érkezett Bécsbe. Febr. 11-kén délelőtti 10 óra tájban két külön vonat érkezett Lipéséből, mert itt gyűltek egybe a hannoveriak. A két vonattal 1600 egyén érkezett Bécsbe, míg előtte vala nap szintén mintegy 200 érkeztek. Számos hannoveri vára honfitársaira a pályaudvarban, s őket a kölcsönös szívelyes üdvözlések után Hietzingbe szállították. Az érkező hannoveriak fehér-sárga szalagoeszkákkal

Egyveleg.

Azon borzalmas gyilkossági hírre, melyet mi is a többi lapok után hoztunk — az illeto járásbeli főszolgabíró nyilatkozik, hogy Ó-Buda és Üröm közt, a kérdéses hajmeresztő gyilkosságnak se hire se hanva, s hogy ott semmi vizsgálat vagy elfogatás nem történt.

Gözhajó a Maroson, már pár hó múlva közlekedni fog. Az első dunagözhajózási társaság két hajót készített az ó budai hajógyárban, melyek lapostalpuak, és a Maros sekélyes vízéhez alkalmazvák. Erdély régóta várja a vízi közlekedés e nemének létesítését, és miután a nevezett társulat a kezdeményt megteszi, remélhető hogy a kormány sem fog késni a Maros medre lehető szabályozásával és rendelkezésével.

A volt budai levéltár, a mint a vár bevételekor ott találták, Bolognába került. Marsigli eszásári ezredes ajándékából, ki bolognai születésű lévén, szülővárosában ezen ajándékkal vetette meg alapját az ottani nagy könyvtárnak. Azon volt budai levéltárnak, melyben 700—800 kötet török, arab és persa iromány volt, — (a benlakott törökök levéltára) megtekintésére Szilády Aron orientalista febr. 16 kán utazott Bolognába, a m. akadémia megbízásából. Történelmünk, kivált a török-magyar viszonyok földerítésére a XVI. és XVII. században, kétszegtelenül becses és gazdag forrással fog gyarapodni.

Az emberi testnek villannyal kivilágítását fedezte volna fel néhány hónappal ez előtt egy német orvos az által, hogy egy betegének torkába illesztett vékony üvegcsövön át villany-folyamot vezetvén testébe, ez uton az a sötét szobában oly átlátszóvá lett, hogy csontjai fekvését és a véredényeket mind tisztán meg lehetett látni. Egy kapitány orvosa — az Egyesült-Államokban, az International szerint — már sikerrel is

alkalmazta e módszert, hogy a test eddig láthatlan baltait kikutassa. E kapitány ugyanis egy golyót kapott még a mult háboruban, mely oldalán át valahol gyomrártájára imódott, de mindeddig megtalálhatlan volt. Most tehát megújvan különben is a sok kint, elszánta magát e szokatlan műtét, a villany általi kivilágítás alá vetni, s az ölelmes orvos csakugyan meglátv. testében e golyót, szerencsésen megszabadította a bajtól.

Egybál — ajégen. A berni angol kovet egy ünnepélyt rendezett a jégén, mely a maga nemében talán egyedüli. A mesterséges jégpálya, fényesen volt kivilágítva. Az inasok illatos mekkát, karavanna théit s fűszeres bort kimalgattak, s a válogatott társaság a zene játszi hangjainál korcsolyákon lejtett. Különösen egy francia nyéges, mely alatt a lovagok égő fáklýákat tartották, varázsos látványt nyujtott, a mint a tánczosok és tánczosnők tüzes füzereket rajzolva a levegőben, szerre iringáltak a sima pályán, melyen a halvány hold s az ezernyi lámpa bűvösen tükrözé magát vissza.

Az elásandó fának felületese szentéséről. Mindenki csak rá mondja: tapasztalás szerint a földbe ásott fa megszenítve tovább tart, tehát... Pedig a dolog nem úgy áll, sőt épen megfordítva: a megszenített fa hamarabb korhad el, mint a természetes állapotban elásott. De hisz ennek természet szerint így is kell lennie. Mert igaz ugyanis, hogy a szén a rohadásnak igen jól és sokáig ellentáll: szén-bogsa helyeken, melyeken már karvastagságu, vagy vastagabb fák állanak, még lehet egészen ép széndarabokat találni; de egyszersmind igaz az is, hogy a szén igen kitünő nedvszívó anyag. A vegytanból tudjuk, hogy a faszén levegőn rövid idő alatt saját súlyának 10—20% -val vlik nehezebbé, ha bár födél alatt is van eltérve. Ha már a tiszta levegőből annyi nedvséget képes magába szívni a szén, mennyivel többet fog a nedves földből. A nedvség pedig előmozdítja, illetoleg egyik le-

nyeges tényezője a korhadásnak. A fának felületese szentése tehát, miután a szén a körül fekvő földből a nedvséget igen gyorsan magába szívja, s ennek következtében a fa aránylag sokkal nedvesebb anyaggal van folytonosan körülvéve, igen elősegíti a korhadást, míg a természetes állapotban levő fa aránylag sokkal szárazabban áll, tehát nincs is a korhadásnak annyira alávetve. Hogy mindamellett rövid ideig tart el a földből, arról nem lehet tenni, ez minden fának közös hibája, segíteni rajta eddig csakis egyedül a fának korhadást gátló anyagokkal való telítése által lehet. (Erd. L.)

Egy 200 esztendőes kérelem. Apafi Mihály korában történt, hogy valamelyik székely falu házában, két utat tévesztett német katona az elől talált, szántogató atyafit kalauzul akará felhasználni: de ez nyelvéket nem értvén, hadonázásukra keveset adott, s munkáját hideg vérrel tovább folytatta. A vitézek csorbitva érezvén tekintélyeket, az atyafit kardlappal és puskaesővel jól elpáholák. Így született aztán: az „Apafi Mihály Ó kögyöméhez” intézett im ez „estancia: „Édes Uraság Uram!

„Alázatosan suplikál Kögyömődnek Bönödök Andorjás: A minapában a Hajóshajban a cibór möllött szántunk valla. Eder két varasbékaforma kuruc-kölykők ránk akadának. Az edgyik eredekek-szabásu, a másik ganáros dolomános. Az edgyik a buvantos vasval; a másik egy hosszú bolond kocszforma horgas vasval ugy meg sudita sanyarita, hogy most-es a vajkonyomon a pillantya. —

„Azért édes Uraság Uram! alázatosan suplikálók Kögyömődnek: tekintsen le onnan feljúl a híjjából (az ebesfalvi váról) s hucsorítsa meg ezeket a varasbékaforma kuruc-kölykeket, osztégédes anyám es Kögyömődnek szével-szotyval hódos vakarut sü.” (Sz. K.)

vannak díszítve, és sokan hoznák magukkal ajándékokat a királyi pár számára.

— A bécsi városi parkban a Kursalon helyiségeit gyönyörűen feldíszíték a hannoveri királyi pár ezüst menyegzője alkalmából. A Kursalon főtermében a híres Wellkines állítottatott ki közszemlére; nem különben itt helyeztettek el azon ajándékok is, melyek a régi hazából érkeztek. A lakomához mintegy 2000 egyén volt hivatalos. Étel s italokat a hietzingeni udvari konyhából hozták, théát és kávét a Kursalon bérleje szolgáltatott. A hannoveri király ezredének zenekara játszott.

— Bécs, febr. 21. A birod. tanács alsóházának vallásügyi bizottmányában az interconfessionalis törvények ma vétettek újabb tárgyalás alá a vallásügyi miniszter ur jelenlétében, és be is fejeztettek. — A bizottmány választotta, mely a vegyes házasság feletti törvényjavaslat készítésével úzatott meg. Az uszora törvény átvizsgálására kiküldött választmány egyhangulag nyilatkozott az uszora-törvény teljes megszüntetése mellett, s azt indítványozza, hogy a már elfogadott törvényjavaslat tartassék meg.

— A febr. 18-án tartott udvari bálban a bécsi vár palota termeiben nagy számú vendég koszoru gyűlt egybe. A bál maga két év óta első a bécsi udvari palotában s az idén is ez egyetlen, egyike volt a legfényesebben sikerült ünnepélyeknek. Bizonyára e rendkívüli fény azon körülménynek is tulajdonítható, hogy Lajos bajor herceg kísérete, valamint számos magyar és lengyel főúr, s a magyar delegatio tagjai festői nemzeti viseletökben jelentek meg a bálban, fél 9 tájban jelent meg ő Felsőge tábornagyai egyenruhában, karjain Erzsébet főhercegnőt vezetve, ki gyönyörű fehér atlasz ruhát viselt. A császár kíséretében voltak a toscanai nagyherceg, a modenai herceg, Károly Lajos, Lajos Victor, Ferencz Károly, Albrecht, Károly Ferdinand, Zsigmond, József és Rajner főherczegek, s az összes Bécsben levő főherczegnök. A császár kíséretében valának még Lajos herceg, kék, gazdagon ezüsttel himzett bajor öltönyben, s Lipót bajor herceg osztrák tüzérezredének egyenruhájában. Miután a császár a szertartás-terembe lépett, az idegen udvarok nagykövetei és követei tisztelgését fogadta. 9 órakor kezdődött a tánc, s Strauss zeneigazgató vezénylé a zenekart. Haydnald kalocsai érsek a magyar delegatusok egy csoportjával folytatott élénk társalgást, — míg Auersperg, Brestel, Giskra és b. Beust birodalmi cancellár az est legnagyobb részét együtt tölték, s kart karba fűzve sétáltak a termekben fel s alá. A parlamentaris miniszterek nagyobb része, ellentétben a

regi regimének jelen volt számos titkos tanácsosával egyszerű egyenruhában volt, melynek egyedüli díszét az arannyal himzett gallér képezte. Az emlitettek kivül jelen voltak még gróf Andrássy Gyula és gróf Festetics miniszterek, Grammont herczeg nejével, Haydar Effendi, a török követ, Liechtenstein herczeg, Fürstenberg Egon herczeg, mindkettő a máltai rend egyenruhájában, Tegethoff altengernagy s mások. József főherczeg ismételve társalgott a magyar főurakkal honi nyelvükön. A közp-teremben, hol közönségesen a Királyó ő Felsőge szokott theázní, néhány kiválasztott hölgy társaságában, ez este Erzsébet főherczegnő foglalt helyet, míg balján a fiatal a Mária Terézia főherczegnő ült. Fél 12-kor az udvar a belső termekbe vonult vissza, mire a jelen voltak is eltávoztak, úgy hogy a bál már 12 óra tájban véget ért.

— Folyó hó 17-én császár ő Felsőgenél családi ebéd volt, és egy udvari marschall asztal 150 terítéssel. A hannoverai király családjával együtt, valamint az összes Bécsben levő főherczegek és főherczegnők hivatalosak valának az udvari ebédhez.

— Gróf Thun Leo írásbeli nyilatkozatot adott be az urukháához, hogy miért ő és elvtársai az tléskékben nem jelennek meg. Ő szavazást kíván a felett ha kell-e nekik megjelenni vagy nem. A beadvány még nem lön felolvasva.

Külföld.

— London, febr. 19. A Charingcrossi pályaudvar leégett; az üvegszarnok részben leomlott, több hivatalnok megsérült. A közlekedés fennakadt.

— Paris, febr. 19. A mai „Patrie“ megczafolja a hírt, mintha Menabrea a francia kormányt figyelmeztette volna a Farnese-palotában üzött fondorlatokra. Menabrea tudja, hogy Franciaország II. Ferencz reményeit mindig lohasztotta és a pápai kormányt is minden ellenséges lépéstől Olaszország ellen tartóztat.

Legújabb.

— A „Pr.“ szerint Pesten a következő vasuti társalatok: u. m. a Tiszavidéki, magyar északi, bars-pécsi, első erdélyi, mohács-pécsi vasutak igazgatóságai kötelesek székelní.

— Türr tábornok e napokban Pestre fog érkezni.

— Az „U. Ll.“-nak írják, hogy király ő Felsőge sajátkezü levelet intézett volna György hannoverai ki-

rályhoz, melynek azon következése lesz, hogy a hietzingi udvar elhagyja Ausztriát és Londonba vonul.

— London, febr. 18. A „Times“ szerint: Derby lord egészségi állapotja olyan, hogy attól kell tartani miszerint politikai pályafutása örökre bevégződött.

— A Lapiata ellen felszerelt olasz hajóhad tulajdonképi rendeltetése abban állana, hogy a spanyol tengeri hadat támadja meg azon esetre, ha Spanyolországnak eszébe jutna, Rómában intervenálni.

— Niel tábornagy, francia hadügyminiszter Schultze poroszkapitánnyal, ki a fehér lópor készítésének titát feltalálta, szerződésre lépett egy ily lópor készítő gyár felállítására iránt.

— A hannoverai király a legújabb hírek szerint elhatározta volna odahagyni, Hietzinget s Angliába menni át lakását.

Kereskedélem, ipar és gazdaság.

— Bécs, febr. 21. London 116.65. Ezüst 114.65. Arany 5.59. Nemz. kölcsön 66.70. Hitelintézet 190.80.

— Debreczen, febr. 24. A mai előhívására tiszta buzát s kétszerest keveset hoztak, csak rozst szállítottak jelentékenyebb mennyiséggel; az árak köbönként: tiszta buza 9 frt. 60 kr. 20 frt. 20 kr.; kétszeres 9 frt.; rozsa 8 frt. 10—20 kr.; árpa 4 frt.; zab 3 frt. 20—30 kr.; tengeri 5 frt. 10—20 kr. — A sertésvásárra sovány sertést nem sokat hajtottak, közepesü kérdősége volt, folytonosan magas árak mellett; 1 pár 1 1/2 éves süldő 30—35 frt.; 2 éves 39—42 frt.; idősebb serősebb 48—60 frt. Hízott sertés kevés volt; a mult hetinél jobb kérdőség mutatkozott, lentja 24—26 kr. elkelt; életére 50 font leszámítva darabjától. — A bor ára egy állapotban van; öreg csebre a hegyi bornak 6 frt.; a jó kertői bor is majd nem azon az áron kel. Az új borok lehuzását már elkezdették. — Az idő tartósan derült; az éjjel egy kevés hó esett s fagyott; de ma egész nap enyhös, olvadásos idő volt.

— Pest, febr. 22. Az idő állandóan száraz és enyhös, éjjeli fagyással. Az életület a héli vége felé egy kissé javult. Sertést 2350 dbot szállítottak, Berlinbe 400 db kelt el 31 1/2 fittal, Bécsbe 1000 db 27—30 fittal; gyapju üzlet e héten felélénkült, 2200 mázsa körül kelt el, nagyobb része Augsburgba és Franciaországba; zsír 5—600 mázsa kelhetett el 36 1/2 fittal; szalonna jól tartja magát, 32—33 frt.; cukor ára folytonosan száll; luczerna mag 28—32 frt. dió debreczeni 7 frt. kőménymag 23 1/2—26 frt. paprika 25—27 frt nyers bőr magas áron kél; a szőrös portéka keresetlen.

Arverési hirdetés.

A neh. Bakó Zsigmond hagyatékához tartozó czepléd-utcai üvegszarnokok s felszerelvények f. 1868. évi márcz. 2-dik napján d. u. 3 órakor a helyszínen közarverésen azonnali készpenz fizetés mellett el fognak adatni. — Kelt sz. k. Debreczen város törvényszékének 1868. évi február 13-ka tartott üléséből. Simonffy Antal s. k., aljegyző.

Hágtatási hirdetmény.

Gróf Forgách Kálmán csegei ménésében — Debreczen mellett — fedez: Topaz, vp. tv. m. nev. b. Dory Lajos 1856-ban, ap. Smaragd any. Miutty, ap. Conscript any. Miutty, ap. Murphy any. Trotinda Williamsons Dittótól; idegen kanczát 15 frtért, minden kancza után 2 frt a csődörösnek. — Istálló és álomszalma ingyen, széna és zab a folyó piaci árak szerint szolgáltatik ki. — Minden tudakozódás és a kanczák bejelentése Reviczky Tamás urad. tisztartó urhoz Csegére p. Karczag intézendő. 4—4

Magyar kir. szab. tiszavidéki vasut. Menetrend, 1868. márcz. 1-től kezdve további rendelésig.

I. Bécs és Pestről Kassa felé.				IV. Kassáról Pest és Bécs felé.			
Bécs	indul.	8 óra	perc este és 7 óra 45 perc reg.	Kassa	indulás	5 óra 21 perc regg.	és 12 óra 1 perc dél.
Pest	"	6 " 31 "	regg. " 5 " 19 " este.	Miskolcz	"	9 " 55 "	" " 3 " 20 "
Czepléd	"	9 " 49 "	" " 8 " 4 "	Tokaj	"	7 " 37 "	" " 5 " 50 "
Szolnok	"	10 " 57 "	" " 9 " 17 "	Nyiregyháza	"	10 " 39 "	" " 7 " 33 " este.
Pusp.-Ladány	"	1 " 33 "	délut. és 1 " 3 "	Debreczen	"	12 " 19 "	délut. és 10 " 26 " éjjel.
Debreczen	"	3 " 5 "	" " 3 " 48 " reg.	P.-Ladány	"	1 " 57 "	" " 12 " 39 "
Nyiregyháza	"	4 " 33 "	" " 6 " 24 "	Szolnok	"	4 " 43 "	" " 4 " 39 " regg.
Tokaj	"	5 " 31 "	" " 8 " 9 "	Czepléd érkezés	"	5 " 46 "	este. és 5 " 55 "
Miskolcz	"	7 " 24 "	este és 10 " 46 " dele.	Pest	"	8 " 40 "	" " 8 " 56 "
Kassa	érkezés	9 " 56 "	" " 1 " 51 " dél.	Bécs	"	6 " " "	regg. és 6 " 36 " este.

II. Bécs és Pestről Arad felé.			III. Bécs és Pestről Nagyvárad felé.			V. Aradról Pest és Bécs felé.			VI. Nagyváradról Pest s Bécs felé.		
Bécs	ind.	8 ó. p. este.	Bécs	ind.	8 ó. p. este.	Arad	ind.	10 ó. 15 p. dele.	N.-Várad	ind.	10 ó. 27 p. dele.
Pest	"	6 " 31 " reg.	Pest	"	6 " 31 " reg.	Csaba	"	12 " 7 " d. ben	B.-Ujfalu	"	11 " 50 " "
Czepléd	"	9 " 31 "	Czepléd	"	9 " 49 "	Mező-Túr	"	2 " 27 " dél.	P.-Ladány	érk.	12 " 58 " dél.
Szolnok	"	10 " 42 "	P.-Ladány	"	2 " 5 " dél.	Szolnok	"	4 " 20 "	Czepléd	"	5 " 46 " este.
Mező-Túr	"	12 " 17 " dél.	B.-Ujfalu	"	3 " 14 "	Czepléd	érk.	5 " 31 " este.	Pest	"	8 " 40 " "
Csaba	"	12 " 45 " "	N.-Várad	érk.	4 " 31 " "	Pest	"	8 " 40 " "	Bécs	"	6 " " " reg.
Arad	érkezés	4 " 40 " "				Bécs	"	6 " " " reg.			

A közlömásokról indulás ideje, s minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetende:

Arad—Szeben. Indul Aradról naponként e. 7 ór., érkezik Aradra naponként reg. 3 ó. 10 p.-kor. (3—4 utas felvétele mellett.)
 Nagyvárad—Arad. (Személy-szállítás.) Ind. Nagyváradról naponként es. 6 ór. Érkezés Nagyváradra naponként reggel 9 órakor.
 Nagyvárad—Kolozsvar. Ind. Nagyváradról naponként e. 6 ó. Érke. Nagyváradra naponként r. 6 ó. 40 p.-kor (7—8 utas felm.)
 Nyiregyháza—Beregzász. Ind. Nyiregyházaról naponként r. 7 ó. Érke. Nyiregyháza naponként e. 4 ó. 50 perczkor. (3 utas fel m.)
 Nyiregyháza—Szatmár—N. banya. Ind. Nyiregyházaról naponként e. 6 ó. Érke. Nyiregyháza naponként e. 9 ó. 45 p. (3 utas fel m.)
 Miskolcz—Eger—Hatvan. Ind. Miskolczról naponként r. 8 ó. 30 p.-kor. Érke. Miskolczra naponként e. 6 ó. 10 p.-kor. (3 utas fel m.)
 Kassa—Lőcs—Kézsmárk. Ind. Kassáról naponként éj. 12 ór. Érke. Kassára naponként éj. 12 óra 10 perczkor. (3 utas fel m.)
 Kassa—Tarnov. Ind. Kassáról naponként éjjel 1 órakor Érke. Kassára naponként éjjel 10 óra 30 perczkor. (7 utas felvétele m.)
 Kassa—Munkács—Szeged. Ind. Kassáról naponként éj. 11 óra 45 perczkor. Érkezés Kassára éj. 1 órakor (3 utas felvétele m.)
 Kassa—Vác. Ind. Kassáról vasárnap, hétfőn, szerdán és pénteken délelőtti 10 órakor. Érkezés Kassára hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton délután 2 óra 45 perczkor. (3 utas felvétele mellett.)

Az igazgatóság.

Debreczen, 1868. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Tizedmérlegek,

valamint minden másféle

mérlegek és fontok

minden üzlet vagy irodába alkalmas, tűz- és betörés biztos pénz-könyv, és okmányeszközök, székrenyecskek, (kasszák), szabadalmazott biztonsági-lakatok (betörés ellen).

Vizmentes takaró, plompirfogó és olom stb. Árjegyzékek bérmentve. Csontagolás és elküldés ingyen.

Schule N. és társa

Pesten, király-utca sarkán.